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CURRICULUM VITAE

Riccardo Venturi, nato a Ferrara il 28 giugno 1955: dopo studi classici, si laurea in giurisprudenza nell’ateneo ferrarese nel marzo 1979. Superato l’esame per l’abilitazione professionale a Bologna, diventa procuratore nella sessione 1982: avvocato dal 1989, è iscritto all’albo degli avvocati ammessi al patrocinio avanti la Corte di Cassazione e le altre giurisdizioni superiori. E’ stato consigliere dell’Ordine degli avvocati di Ferrara dal 1988 al 1994, dal 1996 al 2000 e dal 2008 al 2010.

Professionalmente, vanta ormai lunga esperienza civil-penalistica, avendo affinato le proprie conoscenze sotto la guida degli avvocati Mario Ballardini, Franco Scopa, Carlo Borghi e – dal 1992 – a fianco di Maurizio Baraldi: alla morte di quest’ ultimo, nel 2006, gli è succeduto alla guida dello Studio di Ferrara (recentemente trasferito dalla vecchia sede di via Borgo dei Leoni, danneggiata dal sisma del 20 maggio 2012), che gestisce con sei collaboratori… nel 2014, lo Studio ha ampliato le proprie competenze nel campo del diritto del lavoro e previdenziale, acquisendo la collaborazione specialistica dell’avv.Clara Mamberti (già Studio dell’avv.Vito Gallotta).

Negli anni, lo Studio ha sviluppato sinergie col vicino Polesine, nel quale ha anche avuto per anni un recapito.  

Lo Studio è strutturato per fornire supporto giuridico, in special modo giudiziale, nelle materie civili e penali: negli anni, ha maturato competenze specifiche, operando – oltre che in favore di clientela “privata” e nel circuito della cooperazione – anche per incarico di clienti “istituzionali”, quali enti pubblici territoriali (Comuni di Ferrara, Codigoro, Occhiobello, Provincia di Ferrara, Consorzio del Parco del Delta del Po Regione Emilia Romagna), società partecipate (AGEA, ACFT, AMSEFC) ed enti del comparto sanità pubblica (USL 31, 33 e 34, poi Azienda USL ed Azienda Ospedaliera ferraresi) e privata (Casa di Cura Privata S.Maria Maddalena, S.p.a. di Occhiobello).

Di conseguenza, lo Studio è particolarmente attrezzato per la consulenza ed assistenza nel campo dei reati contro la pubblica amministrazione, delle responsabilità da colpa medica, degl’infortuni sul lavoro, dei reati ambientali: senza trascurare, tuttavia, i settori del diritto civile e penale d’impresa (ivi comprese le controversie di lavoro, il pubblico impiego e le procedure fallimentari) e delle responsabilità civili. In questa prospettiva, l’avv.Venturi ha iniziato nel 2009 a collaborare con UNIPOL ASSICURAZIONI, di cui è oggi legale fiduciario di direzione per le zone di Ferrara e Rovigo/Padova, in materia civile, laburistica e penale, nonché con ARAG ASSICURAZIONI Se.

Si tratta dunque di uno Studio legale “generalista”, nel solco della tradizione forense, ma con forti agganci nelle realtà amministrative e produttive vicine, che tende ad ampliare la propria presenza anche al di fuori dell’ambito locale.
